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 فصل پنجم

و معادله خط  معادلات درجه اول

:نگاه كلي به فصل پنجم
اهداف فصل پنجم

و عمليات جبري ساده روي آنها در يك بستر واقعي•  آشنايي با معادلات درجه اول
و حل معادلات درجه اول به طور نمادين•  آشنايي با جواب معادله
و• و آشنايي با رابطه خطي آنآشنايي با مفهوم كلي رابطه  نمودار
آن• و روش محاسبه و آشنايي با شيب خط  درك شهودي مفهوم شيب
و تعامد دو خط از طريق شيب• و تشخيص حالات توازي  يافتن شيب خط از طريق معادله خط
آن• و يك نقطه  يافتن معادله خط از طريق شيب
و شيوه حل آنها• و تعبير هندسي  آشنايي با دستگاه معادلات خطي دو مجهولي
 فتن فاصله دو نقطه از طريق مختصات آنهايا•

و عملكرد مورد انتظار از دانش آموز اهداف كلي رفتاري

:دانش آموزان بايد بتوانند
به, در حل مسائل ساده• و معادلات درجه اول آمعادله تشكيل دهند رامدست . حل كنندده

و معادلات را به شكل, روي معادلات• . ساده تر بنويسندعمليات جبري ساده انجام دهند

عم• و در و حل آنها را بشناسند . به كار برندلشكل كلي معادلات درجه اول

و رسم نمودار• و با تشكيل جدول روابط خطي را تشخيص دهند, يك درك كلي از روابط داشته باشند

.و براي آنها معادله بنويسند

بش• و شيوه محاسبه عددي آن را و بتوانند شيبهاي مختلف از شيب درك ملموس داشته باشند ناسند

.را با هم مقايسه كنند
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.مفهوم شهودي شيب را با مفهوم شيب خط به هم مربوط كنند•

و از آن براي نوشتن معادله خط استفاده كنند• و معادله خط را بشناسند .رابطه شيب خط

و تعامد دو خط را از طريق شيب آن خطها تشخيص دهند• .حالات توازي

و روشهاي حل معناي دستگا• و از آن تعبير هندسي داشته باشند ه معادله دو مجهولي را درك كنند

.آنها را به كار برند

.فاصله نقاط در صفحه را از طريق مختصات آن نقاط حساب كنند•

:روش آموزشي فصل پنجم

 واقعي روش كتاب ارائه معادلات در يك بستر. اين فصل با آموزش معادلات درجه اول شروع مي شود

و سعي شده است از طريق ترازو مفهوم معادله معنادار شود همچنين عمليات جبري ساده روي. است

.معادلات از طريق عملياتي روي ترازو توجيه شده اند

و متناظر آن , حل معادلات درجه اول در حالات ساده از طريق عمليات روي ترازو انجام شده است

و از اين طريق حل معادلات معنادار شده اندعمليات جبري روي معادلات تو با. جيه شده اند سپس

و حل كلي آن در حالت  روش جبري از طريق چند مثال حل معادلات درجه اول آموزش داده مي شوند

.نمادين بيان مي شود

و رابطه خطي به شكل تفصيلي . مورد توجه قرار مي گيرد, در مبحث بعدي رابطه در معناي كلي آن

و نمودار آم و فعاليتهاي متنوع در زمينه هاي متنوع با رسم جدول وزش رابطه هاي خطي از طريق مثالها

.و يافتن معادله رابطه انجام مي شود

ه اين كه هر رابطه اي خطي نيست مثالهايي از روابط غير خطي ارائه شدهببراي توجه دانش آموزان

2xyبه ويژه رابطه, است و=  با رسم نمودار دقيق بررسي شده است تا تفاوت بين نمودار روابط خطي

2xyنمودار رابطه. روابط غيرخطي ديده شود اين مبحث. مورد استفاده قرار مي گيرد8 بعدا در فصل=

ه هاي خود با حل يك مسئله قابل توجه خاتمه مي يابد تا از اين طريق دانش آموزان هم روي آموخت
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و هم به اهميت مفاهيمي كه ياد گرفته و توانايي به كارگيري دانش خود را به دست آورند تمرين كنند

و نگرشي مثبت به رياضي پيدا كنند .اند پي ببرند

از. مبحث بعدي اين فصل شيب است و آموزش آن در اين كتاب شيب در اصل مفهومي فيزيكي است

ابتدا مستقلا مفهوم شيب به صورت يك مفهوم كيفي فيزيكي بيان شده.تهمين طريق معنا دار شده اس

و سپس اندازه گيري كمي آن مورد توجه قرار گرفته است . است

و سپس مفهوم شيب, در مبحث شيب خط ابتدا خط با يك خيابان يا پلكان مشابهت سازي شده است

 در مورد شيبهاي مثبت مي توان صحبت البته با اين روش فقط. خيابان به شيب خط منتقل شده است

استفاده, براي توجيه شيبهاي منفي از فرمول محاسبه شيب كه در شيبهاي مثبت به دست آمده. كرد

اين فرمول براي محاسبه شيب همه خطها مورد استفاده قرار گرفته است كه در مورد برخي. شده است

چگ. خطها عدد منفي به دست مي دهد ونگي تفاوت اين خطها با خطهاي با شيب مثبت در كتاب در مورد

.اشاره شده است

يك. در مبحث بعدي به معادله خط پرداخته شده است اين مبحث با بررسي نمودار رابطه هاي خطي كه

و سپس. خط است آغاز مي شود و شيب خط مورد توجه قرار مي گيرد ابتدا رابطه بين معادله خط

ش و در قسمت بعد با يادآوري. يب آن معلوم است استخراج مي شودمعادله يك خط كه يك نقطه

 قرار بررسي به طور تجربي مورد وضعيت شيب خطهاي موازي وضعيت شيب خطهاي عمود بر هم

و به صورت يك قانون بيان مي شود و حدس كلي زده مي شود .مي گيرد

دراب. در مبحث بعدي دستگاه معادلات خطي دو مجهولي مطرح مي شود تدا از طريق طرح يك مسئله

و همزمان تعبير هندسينيك فعاليت چگو و اهميت آنها توجيه گي به وجود آمدن اين گونه دستگاهها

و حل هندسي آنها بيان مي شود سپس با يك فعاليت به چگونگي حل اين دستگاهها از طريق جبري. آنها

و در چند مثال اين شيوه هاي حل تو . ضيح داده مي شوندپرداخته مي شود
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و توجيه  مبحث بعدي فاصله دو نقطه است كه از طريق مثال فرمول كلي آن به دست آورده مي شود

.مي شود

پيشنيازها
 آشنايي با عمليات جبري روي اعداد•
و محاسبات نمادين•  آشنايي با نمادها
 آشنايي با جدولهاي نظام دار•
و مختصات نقاط•  آشنايي با محورهاي مختصاتي
و قضيه فيثاغورس• و تعامد و توازي و خط  آشنايي با مفاهيم اصلي هندسي

زمانبندي پيشنهادي براي تدريس اين فصل
. هفته تدريس شود5پيشنهاد مي شود اين فصل در
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نقشه مفهومي فصل پنجم

دستگاه

معادلات

معادلات هم

ارز

حل معادلات

درجه اول

معادلات

جواب معادلهدرجه اول

عمليات جبري
معادله

دستگاه حل

معادلات

رابطه

رابطه خطي

معادله رابطه

جدول رابطه

نمودار رابطه

شيبشيب خطمعادله خط

و شيب توازي

خطها

و شيب خطها تعامد

فاصله دو نقطه
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معادله-1-5بخش

:اهداف بخش

 از طريق وضعيت هاي واقعي ترازودرك معناي معادله)1

و توجيه اين عمليات از طريق وضعيت ترازو)2  آشنايي با عمليات جبري ساده روي معادله ها

و معادله هاي هم ارز)3  آشنايي با مفهوم جواب معادله

با)4 و حل آن به طور نمادين نمادين شكلآشنايي .معادله درجه اول

:پيش نياز ها

ع)1 و و تقسيم روي آنهاآشنايي با اعداد حقيقي و ضرب و تفريق .مليات جبري جمع

و استفاده از نمادها براي بيان رياضي)2 و نمادها  مطالب آشنايي با مفهوم متغير

. توانايي محاسبات جبري روي نمادها)3

:ارتباط با ساير بخش ها

م معادلات درجه اول و حل آنها در بسياري از موارد ورد نياز اسـت در بسياري از جاها رخ مي دهند

، حل يك معادله درجه اول مورد نياز است .تقريبا در همه بخش هايي كه سئوالاتي مطرح مي شوند

:واژه هاي كليدي

، معا ، عمليات جبري ساده ، درجه معادله .له هاي هم ارزدمعادله

:ابزارهاي كمك آموزشي

، ماشين حساب در .صورت لزوميك ترازوي دو كفه اي حداقل به صورت تصويري
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:نگاه كلي به بخش

توصيف. در اين بخش از ترازو به عنوان يك بستر واقعي براي درك مفهوم معادله استفاده شده است

، روش اصلي براي درك مفهوم معادله اسـت  از. رياضي وضعيت هايي كه ترازو درحال تعادل است

و تمرين هايي كه در كلاس بايد حل شو و روش هاي مـورد طريق انجام فعاليت ها ، مفاهيم اصلي ند

. اندهنظر آموزش داده شد

:ورود به مطلب

ميگ وزن اجسام معمولي را چگونه اندازه: مي توان با طرح مسئله اي نظير اين مسئله آغاز كرد يري

يك. معمولا با ترازو اين عمل انجام مي شود؟كنيم اي ترازوي با بردن در( كـلاس بـه دوكفه

جسامي با وزنهـاي مجهـول را انـدازه گيـرياو با داشتن وزنه هاي معلوم سعي كنيد) امكانصورت

 معلـوم مـي در برخي حـالات وزن مـستقيماً. براي اين كار حالتهاي متفاوتي را پيش بيني كنيد.كنيد

كن. شود  مـي روشـها با ايـن.ديدر برخي حالات ديگر با محاسبات جبري بايد وزن مجهول را تعيين

ميهاتوانيد مف بام . روي يك معادله را آموزش دهيدجبري عمليات تناظر

:عاليت آموزشيف

بيان شده اسـت عمليات اصلي روي معادلات كه يك تساوي بين دو مقدار است،،پس از ورود به مطلب

در. اند معنادار شده, طريق مشاهده وضعيتهاي ترازواز عمليات اين.كه عمليات جبري ساده نام دارد

اولين تمرين در كلاس اين بخش مسئله اي واقعي طرح شده است كه حل آن موجب تقويـت يـادگيري

.عمليات جبري روي معادلات مي شود

93صفحه در كلاس حل تمرين

ي بزرگتر وزن)1بند تا بسته و يكي از اين وزنهاي وزن نصف شده در نظر مي را به صورت دو  گيريم

شمجهول رنصف . كيلو است2نتيجه مي شود نصف وزن مجهول.ا از دو طرف ترازو بر مي داريمده
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.كيلو است4پس وزن جسم مجهول

بابسته نمك بزرگاگر وزن)2بند 2و به صورت نشان دهيم توصيف رياضي ترازx را
2
1 += xxاست

4x وبا حل آن نتيجه مي شود =.

رايم مي توان)3بند ، در اين صورتy نصف وزن مجهول 2بناميم 2y y= 2yدر نتيجـهو+  پـس.=

.مي شود4 است برابر2yوزن مجهول كه

مثالهايي ارائه مي شود تا ايـن عمليـاتو ارائه مستقيم عمليات جبري ساده، پس از اين تمرين در كلاس

دانش آموزان خودشان با ذكر دليل بايد محاسبات،در دومين تمرين در كلاس.در اين مثالها ديده شوند 

.مربوط به حل يك معادله درجه اول را توضيح دهند

95تمرين در كلاس صفحه حل

2)3 براي حل معادله)1بند 7) 81x − شـود مـي نتيجه كه پرانتز ضرب كنيمدررا3 مي توانيم ابتدا،=

6 21 81x − بهپدر اينجا از خاصيت،= 21در مرحله بعـد. استفاده كرده ايم تفريقخشي ضرب نسبت

و 6نتيجه مي شود را به طرفين اضافه مي كنيم 102x  ـيك طرفين در اينجا از خاصيت جمع.= اتساوي ب

ب. يك عدد استفاده كرده ايم و نتيجـه مـي شـود6رسپس طرفين را  تقسيم مي كنيم
6

102
6

6 =x.در

تقاز اينجا در نتيجـه. اسـتفاده كـرده ايـم صفر غير عدديكبر تساوييك طرفين سيم خاصيت

17=x.

و سـپس ماننـد3 را بـه تساوي راه ديگر حل اين معادله آن است كه ابتدا طرفين)2بند  تقـسيم كنـيم

.عمل كنيم)1(بند

در تمرين بالا از دانش آموزان خواسته شده است تا معادله را از راههاي گوناگون حـل كننـد تـا دانـش

و معمولا مسائل را مي توان با آموزان متوجه اين نكته باشند كه يك مسئله لزوما يك راه   حل ندارد
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.روشهاي گوناگون حل كرد

.پس از اين تمرين فعاليتي در اين بخش وجود دارد كه هدف از آن معرفي معادلات هم ارز است

95صفحه حل فعاليت

. است9تمامي اين چهار معادله جواب يكسان دارند كه برابر)1بند

. هستند جوابهاي اين معادلات يكسان)2بند

. از طرفين حذف كنيم راxكافي است) الف(از طريق معادله)ب( براي رسيدن به معادله)3بند

ط)ج(براي رسيدن به معادله بر)ب(ريق معادله از . تقسيم كنيم2كافي است طرفين را

را)ج(از طريق معادله)د(براي رسيدن به معادله . ضرب كنيم4 در كافي است طرفين

يك راه آن است كه تمـامي عمليـات بـالا را بـرعكس)د(از طريق معادله)الف(راي رسيدن به معادلهب

و سپس طـرفين را بـرx2انجام دهيم ويك راه مستقيم تر آن است كه طرفين را با   تقـسيم2جمع كنيم

.كنيم

در آخر اين بخش كليه عمليات انجام شده.ز معرفي مي شوند ازطريق اين فعاليت مفهوم معادلات هم ار

.براي حل معادلات درجه اول به طور نمادين معرفي مي شوند

:ارزيابي يادگيري

 معنـاي براي تشخيص يادگيري دانش آموزان مي بايست مسائل مناسبي طرح شوند كه حـل آنهـا بـه

اي. باشد دانش آموزان رسيدن به اهداف بخش توسط ن قسمت بهتر است مسائلي طرح شوند كه هـم در

و .مده مورد ارزيابي قرار گيردآهم حل معادلات به دست شيوه توصيف رياضي

:محدوده مطالب

م و معناي آن در حالت معادلات درجه اول مي باشـند ورد نظر در اين بخش فقط فهميدن مفهوم معادله

وو .تر نيستدرجات بالا لزومي به طرح معادلات پيچيده تر
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96مسائل صفحه

،:1مسئله جمله سوم متناظر فرمـول چهـارم جمله اول متناظر فرمول سوم،جمله دوم متناظر فرمول اول

.است

ايؤس :الات نمونه

با. تومان پول دارد 100حميد• علي
3
و1 حميد روي هم يك كتـاب بـه قيمـت تمام پول پول خود

. چقدر پول دارد)پس از خريد كتاب(علي هم اكنون.تومان خريدند400

و هر كدام به مقدار مساوي پول داده اند• دو نفر ديگر. پنج نفر شريك مي خواهند كالايي را بخرند

قبلـي هـر كـدام افـراد.به اين جمع اضافه شدند بنابراين هر نفر پول كمتري بايد پرداخـت كنـد 

 قيمت اين كالا چقدر بوده است؟. تومان از پول خود را پس گرفتند 2000

طـور پول را بين افراد خانواده اي به تومان 40000بار ديگر مبلغو تومان 25000 بار مبلغيك•

. تومان بيشتر از دفعه اول رسـيده اسـت 3000در دفعه دوم به هر نفر. تقسيم كرده ايميمساو

 اين خانواده چند نفر دارد؟

 فرزنـد سـن برابـر2 سن پدر پس از چند سال ديگر. داردساله5 ساله فرزندي33پدري•

؟مي شود

ي خطي-5.2بخش  رابطه

:اهداف بخش

 آشنايي مقدماتي با مفهوم رابطه)1

 آشنايي با رابطه خطي در زمينه هاي مختلف)2

 آشنايي با نمودار رابطه هاي خطي)3
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 به كارگيري رابطه خطي در حل مسائل جالب توجه)4

:هازاينشپي

ب)1 نداشتن توانايي و استفاده از هابه رابطههاي مربوط مادها براي بيان موقعيتيان رياضي

ص)2 و يافتن نقطه درآفحآشنايي با دستگاه مختصات در طنه .يق مختصاتر از

و)3 هامادن توانايي محاسبات جبري در اعداد

:ها ارتباط با ساير بخش

و معادله خط بكار مي رودرابطه خطي در بخشهاي بع و شيب خط بر. دي مربوط به شيب  رابطهآنعلاوه

و دراكثر زمينه ها ديده مي شوند .هاي خطي در بسياري از زمينه ها رخ مي دهند

:واژه هاي كليدي

 معادله رابطه– جدول رابطه– نمودار رابطه– رابطه خطي–رابطه

:ابزارهاي كمك آموزشي

 براي رسم نموداركشخط–كاغذ شطرنجي

ك : لي به بخشنگاه

در ايـن. زمينه هاي واقعي براي مشاهده رابطه خطي، روش اصلي ايـن بخـش اسـتو استفاده از بسترها

و معادله رابطه خطي ارتباط برقـرار شـده اسـت تـا درك  قسمت بين مفهوم رابطه خطي، جدول، نمودار

آ  و كار كردن با در. آسانتر باشدنمفهوم، دقيقتر و حـل تمـرين  روش ديگر اين قسمت انجـام فعاليتهـا

و تثبيت شونداكلاس .ست تا مفاهيم درك

:ورود به مطلب

و درخواست از دانـش آمـوزان بـراي ارائـهت طرح مثالهايي از كمي هاي واقعي كه در ارتباط با يكديگرند

يكار. مثالهايي ديگر، مي تواند ورود مناسبي براي درك مفهوم رابطه باشد  ائه مثالهايي واقعي با نوشتن
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.مورد نظر مي تواند مفهوم معادله يك رابطه را آشكار كند معادله براي رابطه

:فعاليت آموزشي

ا در ايـن فعاليـت بـا. شـويد97ولين فعاليت اين بخش در صفحه پس از ورود به مطلب مي توانيد وارد

ا  انز چهار عمل اصلي، رابطه هايي عرضه استفاده در اين فعاليت دانش آموز بايد به اين نكتـه پـي.د شده

 ن مـي شـود برد كه براي دو كميت مرتبط، اگر مقدار يكي را انتخاب كرد، مقدار دومي خود به خود معي.

البته اين ويژگي مربوط به توابع است كه حالت خاصي از رابطه ها هستند، ولي در اين قسمت ما فقط بـا

را بـراي» تـابع« توجه داشته باشيد كه اصـطلاح.كه رابطه آن يك تابع است فعاليت هايي كار مي كنيم 

.دانش آموزان به كار نخواهيم برد

97فعاليت بالاي صفحه

. در اينجا يكي از چهار عمل جمع، تفريق، ضرب، يا تقسيم انتخاب مي شوند)1بند

. راً يك عدد خاص بايد انتخاب شود عدد اولي به دلخواه انتخاب مي شود، ولي براي عدد دوم اجبا)2بند

اما اگر عددي باشد. است هيچ عددي را نتوان يافت كه تساوي را برقرار كند در برخي موارد ممكن البته

.كه تساوي را برقرار كند فقط يكي خواهد بود

. عدد اول دلخواه مي تواند باشد)3بند

. عدد دوم در صورت وجود فقط يكي خواهد بود)4بند

ا بيان رياضي يك رابطه مطرح مي شود كه معادله درyوxز اين فعاليت بكارگيري نمادهايي مانند پس

اگر اعمال ضرب يا تقسيم انتخاب,توجه كنيد كه رابطه هاي مورد بررسي فعاليت بالا.آن رابطه نام دارد 

ونخواهند روابط خطي, شوند . به بعد مطرح مي شوندن رابطه هاي خطي ازايبود

و نمودار آن فعاليت بعدي اين بخش يك رابطه خطي، جدول بـه اين رابطـه. را مطرح مي كندآن رابطه،

و نمودار آن خواسته شده استصورت و جدول و سپس معادله . توصيفي بيان شده است
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97 صفحه پايين فعاليت

 سال3):1(بند

 سال24):2(بند

=+4):3(بند xy)يا هم ارزهاي اين رابطه(

 به هر ميزان كه اكرم بزرگتر شود، به همان ميزان سارا بزرگتر مي شود):4(بند

):5(بند

ها اختياري اسـت توجه كنيد كه وقتي سن هر دو خواهر را مي خواهيم انتخاب كنيم، انتخاب يكي از سن

. محاسبه كنيماوليي سن ديگر را بايد بر حسب سن ول

:)6(بند

 سن اكرم

1917 1411974

1513 107530

•
•

•
•

•
 

 ساراسن
19

17

14 

11 

9

7

4

سن سارا
.زمينه واقعي قرار دارد

53

•

 يك 

7

ت كه در

10
•

13 

.با وصل كردن اين نقاط يك خط تشكيل مي شود

تر آمده اس در فعاليت بعدي نيز يك رابطه خطي كمي مشكل

98حل فعاليت صفحه

15 13
 سن اكرم
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 سطر سوم ستون دوم):2(بند سوم ستون اول سطر):1(بند

از براي انجام اين قسمت لازم است ضرايب تبديل ارزها مشخص باشند):3(بند و انتخاب كرده باشـيم

هر. كدام ستون مي خواهيم براي تبديل پولها استفاده كنيم 3/2ايران به اندازه ريال 100اگر فرض كنيم

م .بادله مي شود، جدول به شكل زير در مي آيدريال عربستان

و هـرx ريال ايران را روي محور 100،000 هر):4(بند  عربـستان ريـال 1000ها برابر يك سانتي متر

چ87در كتاب چاپ(  هـاyرا روي محـور) مـي شـود برطرفبعدي وجود دارد كه در سالهايپا اشكال

و) 2/4,9(,)45/3,5/1(،) 3/1,2(راين بايـد نقـاط بـه مختـصات بنـاب. سانتي متر مي گيريم1برابر

.را روي صفحه بيابيم) 8/6,13(

 ريال ايران

 ريال عربستان

600000 400000 150000 100000 

13800920034502300

•

×

× •

•

•

645/11
2/9 ×
8/13
3/2 ×
45/3
 
14
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xy):5(بند
100

3/2=

و از اين نقطه عمودي بـر محـور5/5ها به اندازهx ريال روي محور 550,000):6(بند د هـا وارx است

و مقدار بدسـتy نمودار را قطع كند سپس از محل تقاطع عمودي به محورتامي كنيم  ها وارد مي كنيم

 شكل نمودار نيـز بايـد بـا.خط كش اندازه گيري شود بايد با آمده را برحسب ريال عربستان مي نوسيم،

.دقت كافي رسم شده باشد

12650550000به اندازه)5( تعداد خواسته شده در بند,از طريق معادله):7(بند
100

3/2 =×=yاست .

 البتـه. ريال عربستان، بايد مـساوي باشـد 100اين مقدار با مقدار تقريبي محاسبه شده حداكثر با تقريب

و اندازه گيري نمي تواند با مقـدار بـالا دقيقـا مقدار محاسبه شده از طريق نمودار به خاطر خطاهاي رسم

و در اين عمليا .ت دانش آموزان بايد متوجه خطاهاي اندازه گيري بشوندمساوي شود

99حل فعاليت صفحه

 كيلومتر280):1(بند

به. كامل شده جدول به شكل زير است):2(بند اين اعداد را مي توانيد از طريق اندازه گيري با خط كش

د. دست آوريد  ر شكل مـي تـوان سـاخت يا مي توانيد از طريق استدلال هندسي روي تشابه مثلثهايي كه

.اين اعداد را به دست آوريد

.تاد كيلومتر حركت مي كند

540. نمـود 70 x= پـس×

از. وقت صـرف مـي شـودن 

6420

 زاهدان
ساعت
15 

xy):3(بند كافي است توجه شود اين ماشين در هر يك ساعت هف.=70

 پيدا راxمقدار,y=540دادن قراربا بايد معادله از طريق):4(بند

540 7 / 71
70

x = ب دقيقه43و ساعت7 تقريبا، يعني≈ ه كرمابراي رسيدن

فاصله تا0 140 280 420
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 ها رسم كنيم كه نمودار را قطـعy ها خطي عمود بر محورy روي محور4/5طريق نمودار، بايد از نقطه

و از محل و خطيهاxتقاطع به محور كند و فاصله تا مبدأ را با خط كش بـه دسـت آوريـم عمود كنيم

 بـهي نزديك به جـواب واقعـي بايد بتوانيم جواب دقيقه5 با تقريب.زمان را بر حسب ساعت بيان كنيم 

.دست آوريم

محاسبه مسافت هـاي. مي شودتر

و اسبه است

70(a

.ر داده شده اند

طيبه   شده در هر دو مسافت

70(a +

4/5

8/2

70
16 

 كيلوم70 اگر مسافت طي شده در ساعت اول را حساب كنيم):5(بند

س  نيز قابل محa+1تا ساعتaت، بين ساعتاعطي شده در هر يك

1) 70 70 70 70 70a a a+ − = + − =

توجه كنيد كه اعداد روي محور عمودي بر حسب كيلومتر قرا

سبراي محا. كيلومتر مي رود70ت اين ماشين در هر يك ساع

2 ساعت بينساعت، مسافت طي شده ,a a+را حساب مي كنيم .

2) 70 70 140 70 140a a a− = + − =

a70

)1+a(

a a+1

4
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در حالت اول نسبت مسافت طي شده به زمان سپري شده،
1
و در حالت دوم 70

2
 اسـت كـه مقـدار 140

a,در حالت كلي مسافت طي شده بين زمان. است70 ثابت t a+با برابر است:

70( ) 70 70 70 70 70a t a a t a t+ − = + − =

در اينجا نسبت مسافت طي شده به زمان سپري شده برابر
t

t70 بنابراين. است70 است كه باز هم برابر

.اين نسبت همواره ثابت است

آن.س از اين فعاليت مفهوم رابطه هاي خطي توضيح داده شده استپ ويژگي اصلي رابطه هاي خطـي در

و مهـم) يا كاهش(است كه نسبت افزايش يكي از متغيرها به افزايش  متغير ديگر مقـداري ثابـت اسـت

.را حساب مي كنيم) يا كاهش(نيست در كدام نقطه اين افزايش 

100حل فعاليت صفحه

):1(بند
2y x=

 كامل شده جدول به شكل زير است):2(بند

و فقطy واحد روي محور25 نشان دادن):3(بند  نقطه اول را نشان مي دهيم4 ها مشكل است

y

x 54321

25 16941

×

×

×

16

9

4

1

•

•

•

× •
 
321
17

4
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ط):4(بند از ميزان افزايش مساحت مربع وقتي .3=1-4بر است با برا افزايش مي يابد2به1ول

با افزايش مي يابد3به2 افزايش مساحت مربع وقتي طول از ميزان . 5=4-9برابر است

با افزايش مي يابد5به4ميزان افزايش مساحت مربع وقتي طول از .9=16-25 برابر است

هـا احت مربـع، امـا افـزايش مـس در محاسبات بالا همواره يك واحد به طول مربع اضافه كرديم اگرچه

.مقدارهاي متفاوتي بود

. خير، هر دو نقطه را كه با خط وصل كنيم، نقاط ديگر خارج از خط خواهند بود):5(بند

):6(بند

دار

ـفر 

ـد 

x 38/26/24/22/228/16/14/12/118/05/02/00

984/776/676/584/4424/356/296/144/1164/025/004/00
2x
18 

.عداد جدول قبلي را تكرار مي كنيما همان):7(بند

.قرينه مي كنيمهاy ها را نسبت به محورxثبت محورم نمودار ساخته شده در قسمت):8(بند

101تمرين در كلاس صفحه

از دو نمـو. نمودار رشد انسان خطي نيست، بنابراين نمودارهاي به صورت خط جواب نيستند):1(بند

ديگر يكي از مبدأ شروع شده كه در صورت درستي به معناي آن است كه انسان در بدو تولد قـد ص

آنپس.دارد كه صحيح نيست  بـراي قناصـفر را منحني كه در لحظه صـفر مقـداري نمودار فقط

.نشان مي دهد مي تواند صحيح باشد
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.دهنده قد انسان در لحظه تولد است ها، نشانy محل برخورد نمودار با محور):2(بند

حل يك مسئله

و حل آن تا حدي انجام شده است در. در اين بخش يك مسئله مطرح شده است تكميل حل اين مسئله

و بـسيار مناسـب. قرار داده شده است 103تمرين در كلاس صفحه  اين مسئله بسيار جالب توجه است

حل مسائل قابل توجه يك روش اصلي آموزشـي ايـن. است كه حل اينگونه مسائل در كلاس انجام شود 

ب  ك كتاب است كه علاوه بر مهارت ثبت نسبت به رياضـي در دانـش آمـوزانمارگيري رياضي، نگرشيه

.ايجاد مي كند

و هـدف و فـروش كـالا انجـام مـي شـود ، در اين مسئله يك عمل اقتصادي خريد مواد اوليه، توليد كالا،

و زيان با استفاده از ابزارهاي رياضي است و. بررسي چگونگي سود مواد اوليه همان ليوانهاي يكبار مصرف

بر. شربت است كننده توليد ماده  كهآدر اين مسئله فرض هزينه خريد ليوانهـا بـه طـور كامـلن است

و اگر مقـداري انجام شده است، اما هزينه ماده مربوط به توليد شربت به ازاي هر ليوان محاسبه مي شود 

و هزينه محسوب نمي شود .از اين ماده اضافي بيايد قابل بازگرداندن است

90ليوان به توليد شربت در هر هزينه ماده مربوطو، تومان 1000 شده براي خريد ليوانها، صرفهزينه

. به شكل زير كامل مي شود102 شده در صفحه تومان است، پس جدول ارائه

 تعداد ليوانهاي فروخته شده403020100 50

ي صرف شده46003700280019001000 5500  هزينه

 درآمد حاصل از فروش50003750250012500 6250

 سود يا ضرر ضرر ضرر ضرر سود سود سود
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و مقيـاس)87چاپ(با توجه به مقياس هاي گفته شده در كتاب ، خطهاي رسم شده درست نمـي باشـند

 تومان را يك واحد روي محور عمودي در نظر بگيريم كـه در ايـن صـورت 1000بهتر آن است كه هر

.شكل تقريباً درست مي شود

103حل تمرين در كلاس صفحه

. تكميل شده استاين جدول در بالا:)1(بند

خط براي رسم نمودارهاي مربوط به اين جدول بايد مقياس):2(بند هـاي مناسبي اختيار كنيم تا معادله

و روي محور10به دست آمده ضرايب مناسبي داشته باشند، اگر روي محور افقي هر   ليوان را يك واحد

0/9 صـورت تومان را يك واحد حساب كنيم معادله هزينه به 1000عمودي هر 1y x= و معادلـه در+

/1آمد به صورت 25y x=و نمودار آنها به صورت زير است . در مي آيد

و در):3(بند همانطور كه ديده مي شود با اضافه شدن تعداد ليوانهاي فروخته شده از ضرر كم مي شود

آن تعداد ليواني كه در آن از ضرر به سود مي رسيم جـايي اسـت كـه. آيدمرحله اي سود به دست مي 

را. مقدار هزينه با مقدار درآمد مساوي مي شود : بناميم داريمxاگر اين تعداد ليوان

1/25 0/9 1x x= +

86/2جواب اين معادله
35/0

1
≈=xاين جواب تعـداد صـحيحي. يوان استل6/28 است كه به معناي

و معناي آن اين است كه در فروشنليوان را نشان  و در فـروش28مي دهد 29 ليوان ضرر كـرده ايـم

. ليوان بايد فروخته شود تا سود برده باشيم29پس حداقل. ليوان سود كرده ايم

1

در	�&
ه+*�(
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101109/0 ليوان شربت برابر است با 100 هزينه در مقدار:)4(بند توجه كنيـد كـه واحـدهاي(×+=

و در آمد  هر10هر, اندازه گيري به كار رفته در نوشتن معادله هزينه و  ليوان يك واحد شمارش ليوانها

برابـر اسـت بـا نيـز ليوان شربت 100در آمد در مقدار.) تومان يك واحد هزينه يا درآمد است 1000

5/121025/1 با پس ميزان سود.×= 5/2105/12برابر است  تومان سود حاصـل 2500يعني,−=

.مي شود

/1كند ولي معادله در آمد به صورت در اين حالت نمودار هزينه فرقي نمي):5(بند 5y x=در مي آيد 

آنو و در آمد مساوي مي شوند جواب معادله زير استتعداد ليواني كه در .هزينه

1/ 5 0/9 1x x= +

66/1جواب اين معادله
6/0

1
≈=xليوان ضرر16پس در فروش. ليوان است6/16 است كه به معناي 

و در فروش . ليوان ميزان سود به شكل زير است100با فروش همه. ليوان سود كرده ايم17كرده ايم

51015)1109/0(105/1 =−=+×−×

. تومان سود برده مي شود5000يعني

103ئل صفحه مسا

و عدد دهنده نشان6عدد) الف)1مسئله  نشان دهنده عرض مـستطيل2مساحت مستطيل اوليه است

.مناسب است در يك شكل مانند زير اين اعداد نشان داده شوند. است

 x=3/2 سانتي متر باعث مي شود مساحت مستطيل از رابطه بالا به ازاي2/3ن به ميزا طول افزايش)ب

و برابر است با 6به دست آيد 2 3 / 2 6 6 / 4 12/ 4+ × = + . سانتي متر مربع است4/12 كه به معناي=

2

3 x

6 x2
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3 از رابطه داده شده به ازايطول فنر حالت در اين) الف)2مسئله / 72m و برابر به دست=  مي آيد

ب 8ا است 0/ 5 3 / 72 9 / 86L = + × ايـن.86/9-8=86/1پس ميزان افـزايش طـول برابـر اسـت بـا.=

، ميزان افزايش طول  و بر حسب ميلي متر . مي باشد6/18افزايش طول بر حسب سانتي متر است

و جرم خواسـته شـده بـر حـسب3/12 ميلي متر به معناي 123طول)ب از سانتي متر است  كيلـوگرم

/12معادله 3 8 0/ 5m= 8جواب اين معادله. به دست مي آيد+ /6m  كه به معناي جـسمي بـه وزن=

. كيلوگرم است6/8

و دانش آموز بايد تـشخيص دهـد كـدام اطلاعـات)3مسئله در اين مسئله اطلاعات اضافي وجود دارد

و سالانه30 اوليه نوزادان سوسمار طول. مورد نياز او هستند   رشـد سانتي متـر5/22 سانتي متر است

30مي كنند، پس طول سوسمارها از رابطه 22/ 5L t= وL. به دست مي آيد+ t بر حسب سانتي متـر

ب. بر حسب سال است  سانتي متر برسد از معادله زير80راي آنكه نوزادسوسمار به پس مدت زمان لازم

.ه دست مي آيدب

80 30 22 / 5t= +

50جواب اين معادله 2 / 22
22 / 5

t = و2 تقريبا به معناي است كه≈ .و نيم است ماه2 سال

و رسيدن به جواب هـاي,ل لابد توجه كرده ايد كه در تمامي اين مسائ:نكته مهم پس از حل معادلات

و گفته ايم كه اين اعداد نشان دهنده چـه چيـزي, عددي همواره اعداد به دست آمده را تفسير كرده ايم

و معلوم نيست دانش آموزان چه برداشتي از ايـن. هستند بدون اين تفسير نهايي حل مسئله ناقص است

و نخواه  و حل آنها خواهند داشت ند توانست شيوه هاي به كارگيري رياضيات را بـه طـور كامـل مسائل

.يادبگيرند

و تفسير درست نمودار است)4مسئله . هدف اين مسئله استخراج اطلاعات مورد نياز از طريق نمودار
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پـس حميـد. متر جلوتر از مبدأ است40 علي در مبدأ است ولي حميد در مسافت, در لحظه صفر) الف

از40 . علي ايستاده است متر جلوتر

در, روي محـور مـسافت مـشخص شـده اسـت متر 100 رسيدن به انتهاي خط مسابقه كه در عدد)ب

 در نمـودار مربـوط بـه علـي در نقطه ثانيه رخ داده است ولي همين40نمودار مربوط به حميد در زمان

ازپس حميد. ثانيه رخ داده است45زمان و علي40 پس از ثانيه به انتهاي خـط مـسابقهه ثاني45 پس

.رسيده اند

بر)ج و .ده استنحميد زودتر به خط پايان رسيده است

 اگر حميد نيز از مبدأ شروع به حركت مي كرد، با توجه به آنكه سرعت او تغييري پيدا نمي كرد)د

آ مبـدأ بگـاز مي بايست نمودار حركت او را به موازات خود به پايين انتقال دهيم تا و  امتـداد نـرا ذرد

 متر برسد، مانند شكل زير 100دهيم تا به مسافت

و شكل كتاب واحد اندازه گيري خاصي روي محورها قيد نشده است ولي با اعدادي كه روي در شكل بالا

و افقي قرار داده شده است  طـ, محورهاي عمودي ول با خط كش مي توان اندازه گيري كرد كه هر واحـد

و هر واحد طول روي محور عمودي معادل چند متر است .روي محور افقي معادل چند ثانيه

روشن است كه ايـن. تقريبي زمان طي شده را با خط كش اندازه گيري كرد مقداربا رسم شكل مي توان

،ناسـبت به طور دقيقتر مي توان بـا يـك,براي يافتن ميزان زمان زودتر رسيدن. بار علي برنده مي شود 

.صرف كرده است را حساب كرد متر 100حميد براي طي مسافت زماني كه

-./&012 )1( &012)2(
100

40 

50
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 بـاt باشـد طي كرده ثانيهt متر را در زمان 100 واگر ثانيه دويده است40 متر را در زمان60حميد

ن مي شودتناسب زير معي.

6/66
3

200
60

40100100

4060

≈=×=t

.6/66-45=6/21 برابر است با تقريبا پس، ميزان زودتر رسيدن علي

ارزشيابي يادگيري

براي ارزشيابي يادگيري دانش آموزان از مطالب اين بخش لازم است دانش آموزان بتوانند نمونه هايي از

و رابطه بين كميتهاي آن را هاي رابطه  با در نظـر گيـري واحـدهاي انـدازه گيـري خطي را معرفي كنند

ر مناسب  و نمودار آن برعكس با داشـتن نمـودار يـك رابطـه بايـد.ا رسم كنند به زبان رياضي بنويسند

موزان بايد بتوانند رابطهآهمچنين دانش. بتوانند به سئوالات مطرح شده در مورد آن رابطه پاسخ بگويند 

و نمونه هايي را ارا .ه كنندئهاي خطي را از غير خطي تشخيص دهند

محدوده مطالب

ج و يافتن رابطه هايي كه تشخيص آنهـا. دول اين رابطه هاستاين بخش محدود به روابط خطي، نمودار

و فقط بررسي رابطه هايي كه مستقيماً معادله آنها قابل بيـان  پيچيدگيهاي اضافي دارد مورد نظر نيستند

.است مورد نظر مي باشند

نكات مهم

ب در اين بخش با نمودارهايي سروك در عمـل. نـد دو كميت نا همجنس بودهار داشتيم كه عموماً مربوط

لازم هـا براي رسم نمودار اين رابطـه. معادله اين روابط بستگي به مقياس اندازه گيري اين كميتها دارد 

است مقياس اندازه گيري اين كميتها را به گونه اي تغيير دهيم كه معادله رابطه بـين آنهـا بـا ضـرايب 

ك  دانش آموزان بايد بتوانند اين تغيير.ردعددي مناسبي در آيند تا نمودار آنها را بتوان به درستي رسم
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ت و با اين تغيير مقياسها مجدداً معناي معادله را  ـمقياسها را درك كنند مناسـب اسـت كـه. كننـدرسيف

چگونگي تغيير مقياسها را در مواردي به عهده خود دانش آموزان بگذاريم تـا خودشـان تغييـر مقيـاس 

و با اين روش به طور عم .لي آشنا شوندمناسب را بيابند

سطح بالاتر

براي بيان مطالب بيشتري در مورد رابطه هاي خطي مي توان از رابطه هاي خطي متنـوع تـري اسـتفاده

و اضافه شدن يك كميت باعـث كـاهش كميـت ديگـر  كرد كه نمودار آنها شيب منفي نيز داشته باشد

ز  و در مورد دامنه اي كه اين روابط برقرار هستند صحبت كرد، يرا معمـولاً يـك رابطـه خطـي در شود

).مانند اضافه شدن طول اجسام بر اثر گرما(دامنه محدودي برقرار مي شود 

و دومي نسبت بـه سـومي رابطـه خطـي دارنـد همچنين مي توان از سه كميت كه اولي نسبت به دومي

و معادله اين   رابطه هـا را صحبت كرد كه نتيجه مي شود اولي نيز نسبت به سومي رابطه اي خطي دارد

س. به دست آورد دروبه ويژه طرح و مد در مثالهاي ديگـر قابـل انجـامآالات جالب توجه مانند هزينه

.است

چالش هاي احتمالي

و اين تغيير مقياسهاي اندازه گيري كميت ها باعث تغيير در معادله را و نمودار آنها مي شود بطه كميتها

و. آورد وجودهبش آموزان مشكلاتي را براي دان مطلب ممكن است  بايد در مورد چگـونگي ايـن عمـل

و اين عمل بـه عنـوان   يـك روش خـوب معناي معادلات جديد به دست آمده كار بيشتري انجام شود

ب بـار بـدون كافي است يـك. شود يدهفهم مناسب دار نمو صورته براي به نمايش در آوردن رابطه ها

و بار ديگر با تغيير مناسب مقياسها اين عمل را انجام دهيدتغيير مقياسها نمودار رابطه اي را رس .م كنيد
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:الات نمونهسؤ

هريماشين• . ليتر بنزين مصرف مي كند8 كيلومتر 100 براي طي

 را y,x ليتـر بنـزين باشـد، رابطـه رياضـي بـينx مسافت طي شده توسط ماشين با مصرفyاگر) الف

.بنويسيد

اي)ب او25 اگر اين ماشين در لحظه و فاصـله پمـپ بنـزين بعـدي بـا  330 ليتر بنزين داشته باشـد

 كيلومتر باشد، آيا اين ماشين به پمپ بنزين بعدي خواهد رسيد؟

.با تغيير مقياس مناسب نمودار اين رابطه را رسم كنيد)ج

اي• و10امسال خانواده  ميليـون1هـر سـال. ليون تومان هزينـه داردمي8 ميليون تومان در آمد

.اضافه مي شودآن به هزينه ميليون پانصدهزارتومان1و اين خانواده به در آمد تومان

و تا آن زمان چقدر پس اندازتا چند سال اين خانواده مي تواند پس انداز) الف  مي كند؟ كند

ك)ب  ند؟با استفاده از پس انداز انجام شده، اين خانواده تا چند سال مي تواند بدون قرض كردن زندگي

ــم روزي• ــا ه ــضي ب و مرت ــواد و ج ــريم ــاي ك ــه نامه ــرادر ب ــه ب ــسابقه س ــك م دو در ي ي

 دو برابـر سـرعت جـوادو سرعت جواد دو برابر سرعت كريمسرعت. متر شركت كردند 1000

و كريم. است مرتضي و متر 400 جواد در مبدأ بـا. متر جلوتر ايـستاده انـد 600،مرتضيجلوتر

كه80،شروع مسابقه . به خط پايان برسدمرتضي ثانيه طول مي كشد

 چند متر طي مي كنند؟هر كدام از اين برادرها در يك ثانيه) الف

را)ب و زمان .با نمادها بنويسيدرابطه فاصله هر يك از اين برادرها تا مبدا

.نمودار اين رابطه ها را در يك دستگاه مختصات رسم كنيد)ج

؟مي شوند سوم وكدام دومكدامو اولكداميك ازآنها)د

و نفر از در چه زماني نفر اول)ه جنفر از در چه زماني دوم  لو مي زند؟سوم
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 سوم جلو مي زند؟نفر از در چه زماني دوم نفر)و

و نفر اول چند ثانيه زودتر از نفر)ز پ نفرازچند ثانيه زودتر دوم نفر دوم يـاناسوم به خـط

د؟مي رس

شيب-3-5بخش

:اهداف بخش

 از جنبه فيزيكي شيبآشنايي با مفهوم شهودي•

 آشنايي با اندازه گيري شيب•

و ايجاد شيب سه شيبمقاي•  مقدار داده شدهبههاي مختلف

ها پيش نياز

ها–طول پاره خط  هاي قائم الزاويه بت هاي يكسان در قضيه تالس در مثلثنس– نسبت پاره خط

ها ارتباط با ساير بخش

اين بخش مقدمه اي براي بخش بعدي است كه مفهوم شيب خط را مطرح مي سازد ،همچنين در بخـش

. داردهت شيب ارتباط نزديكي با مفهوم تانژانت زاويه هاي حادمثلثا

واژه هاي كليدي

يك–ت افقي طي شده مساف-شيب خط- معين سطح ارتفاع از  نسبت دو پاره

نگاه كلي به بخش

اين بخش با يك تصوير شروع مي شود كه نشان دهنده كسي است كه از خيابانهاي با سـر بـالايي هـاي

و ميزان سختي اين بالا رفتن در شكل به تصوير كشيده شده اسـت متفاوت بالا مي  در ايـن تـصوير. رود

 مفهوم شيب مربوط بـه توجه داشته باشيد كه اصولاً. شيب در دانش آموز ايجاد مي شوديمفهوم شهود 
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و و. رد رياضي شده استامفاهيم فيزيكي است كه  بنابراين جايگاه اصـلي ايـن مفهـوم در همـان خيابانهـا

. آموزش مفهوم شيب آغاز مي شودجادر اين كتاب نيز از همين. لكانها استپ

 در ادامه از پلكان براي آموزش بهتر مفهوم شيب استفاده شده است زيـرا در محاسـبه انـدازه شـيب دو

و ميزان افزايش ارتفاع نقش اصلي را دارند كه در پله ها  ديده مستقيماً مقدار مسافت افقي طي شده

. قابل ديدن نيستنداين دو مقدار در يك خيابان مستقيماً. شوند مي

، مسئله اصلي كمي كردن اين مفهوم كيفي است و اين سئوال طرح مي شـود. پس از ايجاد درك شهودي

و آنها را اندازه گيـري بـراي پيچيـده. نمـود كه چگونه مي توان ميزان سربالايي ها را با هم مقايسه كرد

و با شكل صفحه بحث، مست نشدن  درستي اين شـيوه 106قيماً شيوه اندازه گيري شيب پيشنهاد مي شود

در.قابل قبول نشان داده مي شود اندازه گيري  انـدازه گيـري شده داده شيب هاي مثال، چند سپس

.مي شوند

ورود به مطلب

ك زمينه سازي براي طرح مفهوم شيب، مي تواند  رفتن به پشت بام از چـهه براي طرح اين مسئله باشد

و كدام راه راحت تر است طريق استفاده از نردبان كـه تقريبـاً عمـودي باشـد،. هايي مي توان اقدام كرد

سپس مي توان به اين سئوال رسـيد كـه ميـزان. استفاده از پله، ساختن پله جديد مي تواند پيشنهاد شود 

م  و آنها را با هم مقايـسه كـرد سربالايي بودن يك خيابان يا پله را چگونه مناسـب.ي توان اندازه گرفت

و نهايتـاً تحـت است كه در اين زمينه  و هـر كـدام روشـي پيـشنهاد كننـد  دانش آموزان مباحثه كنند

و پيشنهاد مناسب مورد استفاده قرار گيردبررسيراهنمايي معلم اشكالات پيشنهادات نا مناسب . شود

فعاليت آموزشي

و ارائه مثالها، پس از ورود . به شكل زير انجام مي شود107تمرين در كلاس صفحه به مطلب
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128412 در مورد نردبان اول، فاصله نوك نردبان تا زمين برابر):1(بند 22 و شيب−=  متر است

ــر ــان اول براب 128نردب 2 2
4

ــ. اســت= ــورد نردب ــوكدر م ــله ن ــرنآان دوم، فاص ــين براب ــا زم ت

108612 22 و شيب نردبان دوم برابر−= 3 متر است
6
108 223كـه آنجـااز. است= <،

.شيب نردبان اول بيشتر است

ن تـا زمـين برابـر متـر فـرض كنـيم، فاصـله نـوك نردبـاx اگر فاصله نردبان تا ديوار را برابر):2(بند

2144 x−خوم و بايد داشته باشيم تر 15144اهد بود 2

=−
x

x.پس

79/0
113
72

226
144

144226
225144

15144

2

2

22

2

≈

==

=
=−

=−

x

x

x
xx
xx

. متر باشد79/0يعني فاصله نردبان تا ديوار بايد تقريباً

ارزيابي ياد گيري

و توانـايي توصـيف و سـاختن شـيبهاي از پـيش معـين، توانايي محاسبه شيب حالات مختلف داده شده،

و  و تشخيص آنكه شيب به واحدهاي اندازه گيري طولها بستگي نـدارد  شـيب هـر مقـدار شهودي شيب،

م. عدد مثبتي مي تواند باشد، نشان دهنده درك دانش آموز از مفهوم شيب خواهد بود وارد در هر يك از

.بالا مي توان با طرح مسائل مناسب، درك دانش آموز را از اين موارد تشخيص داد

نكات مهم

ايجاد وقتي يك درك شهودي از مفهومي. يكي از نكات مهم اين بخش كمي كردن يك مفهوم كيفي است

و توصيف دقيق  .يمتـر آن لازم اسـت آن را بـه گونـه اي انـدازه گيـري كنـ مي شود، براي دقت بيشتر
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و نيازمند يك چگونگي اندازه گيري مفهومي كه فقط يك درك كيفي از آن داريم عمل سر راستي نيست

آ  و درك همه جانبه از در اينجا مفهوم شيب خيابان يا پله اگرچه قابـل درك. مفهوم استنتفكر خلاق

آنو ما خودمان بايد طرحي براي اندازه گيري آن از پيش معين نيست است اما چگونگي   انـدازه گيـري

.ارائه كنيم

يكي از نكاتي كه در تدريس رياضي بسيار از آن غفلت مي شود اين است كه ظاهراً تمام مفاهيم رياضـي

و ما فقط بايد آنها را ياد بگيريم، اما واقعيـت ايـن اسـت كـه  خود به خود از اول به همين شكل بوده اند

ا و تعاريف آنها توسط رياضيدان و محتاج يك عمل خلاقانه استمفاهيم رياضي .بداع مي شوند

و بـسيار مناسـب اسـت كـه از اين يك نمونه ساده،در اينجا چگونگي اندازه گيري شيب  فرآينـد اسـت

و برانگيختن خلاقيت دانش آموزان از آنها بخواهند طرحي بـراي انـدازه گيـري شـيب معلمين با مباحثه

و در ميان  و قضاوت دسته جمعي انجام شودنق طرح هاي مختلف، ارائه كنند براي دانـش آمـوزان. ادي

و بايـدحيج داشته باشد كه بر ديگر طرح ها ار ده اي نبايد وجوداآميشپهيچ طرح از  ت داشته باشـد

تعريف خوب از يك مفهوم. بين طرح هاي مختلف با معيارهاي مربوط به خوبي يك تعريف، قضاوت كرد

ه و در حالات خاص همان نتيجه مورد نظر به دست آيدبايد با درك شهودي آن مفهوم .ماهنگ باشد

الات نمونهؤس

 نقاشها براي كار خود از نردبان هايي استفاده مي كنند•

 در نوك به هم وصلكه اندكه به صورت دو نردبان هم اندازه

از متر باشد4هااگر طول اين نردبان.دن مي باش و به فاصله يك متـري

 ـاين دو نردب,نهاآنوك ه هـم وصـل شـده ان با يك طناب نيم متـري ب

 تا اين دو نردبان نتوانند به دلخواه از هم باز شوند،باشند

شي)الف ت چقدر است؟بي كه با اين دو نردبان مي توان ساخ حداقل
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اگر با اين دو نردبان شيبي برابر)ب
3
 فاصله دو پاي نردبان از هم چقدر مي شود؟, ايجاد كنيم4

شي• ر%15ب در يك جاده كوهستاني، ماشيني در جاده با و از پـايين كـوه رو بـه بـالا مـي 20ود

 اين ماشين تا چه ارتفاعي از كوه بالا رفته است؟.كيلومتر مسير را طي مي كند

با• از%30 شيب ماشيني طبق شكل زير از پايين كوهي در يك جاده و پـس از كـوه بـالا مـي رود

.از كوه پايين مي آيد تا مجدداً به پايين كوه برسد%10به شيب رسيدن به بالاي آن از جاده اي 

. كيلومتر طي كرده باشد، ارتفاع تقريبي اين كوه چقدر است14اگر روي هم رفته، اين ماشين

خط-5.4بخش  شيب

اهداف بخش

و پلكانمفهوم سازي شيب•  خط از طريق مشابه سازي خط ها با خيابان ها

خط•  محاسبه شيب خط از طريق نقاط

و ويژگي خاص آن رابطه خطي•  برقراري ارتباط بين شيب نمودار يك رابطه خطي

 ارائه مفهوم شيب منفي•

نيازها پيش

 فاصله دو نقطه روي يك محور– شيب– نمودار رابطه خطي–رابطه خطي

ير بخشهاارتباط با سا

و در بخـشهاي و شيب طرح مي شـود اين بخش از طريق بخش هاي مربوط به نمودار رابطه هاي خطي

و تانژمربوط به ها معادله خط، حالات دو خط، . مورد استفاده قرار مي گيردي حادهانت زاويه
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واژه هاي كليدي

خط–شيب  افزايش يا كاهش طول يا عرض نقاط– فاصله دو نقطه– شيب

اه كلي به بخشنگ

و يك خيابان يا پلكان، مفهوم فيزيكي شيب به در كتاب با مشابهت برقرار كردن بين يك خط در صفحه

و در اين فرآيند. مفهوم رياضي شيب خطها تبديل مي شود  مفهوم رياضي شيب خطها به دست مي آيـد

.فرمول محاسبه آن از طريق نقاط خط ساخته مي شود

ك  شـود،ن در يك رابطه خطي به نمايش در مي آيد تا روش ـشيبلاس، مفهوم سپس در يك تمرين در

خط(اين مفهوم جديد .چه ويژگي هايي از روابط خطي را نشان مي دهد) شيب

براي رسيدن به حالتي كه شـيب خـط. اين تعريف در حالتي ارائه مي شود كه شيب خط مثبت مي باشد

خـ.منفي است از يك فعاليت استفاده شده است  ط را طبـق فرمـول در اين فعاليت دانـش آمـوز شـيب

و عدد و از دانش آموز خواسته مي شود، علت منفي شدن شيب محاسبه مي كند  منفي به دست مي آورد

.را توضيح دهد

و غير مستقيم فرمول محاسبه شيب خط در اين روش، مفهوم شيب منفي مستقيماً آموزش داده نمي شود

. توجيه شده است براي شيب منفي هم مورد قبول فرض مي شودكه فقط در حالت شيب مثبت

وارد شـدن اعـداد.براي توجيه بهتر شيب منفي، ابتدا بايد يك مفهوم شهودي براي آن بـه دسـت آورد

براي حركت. منفي در محيط پيراموني فقط در جايي رخ مي دهد كه يك جهت در آن وجود داشته باشد 

م و يكي رو به پاييندر خيابانهاي سربالايي نيز در حركت.ي توان دو جهت در نظر گرفت، يكي رو به بالا

را,رو به بالا در حالتي كه حركت. همان مقدار مثبت كه قبلاً تعريف شده در نظر مي گيريم شيب خيابان

بنابراين شيب فقط مربـوط بـه خيابـان. رو به پايين است مي توانيم شيب خيابان را منفي محسوب كنيم 

و به جهت ني .ت ما در خيابان هم بستگي داردكرحست
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نقطـه روي با اين توصيف از شيب منفي، خطهاي شيب منفي مانند خيابانهايي هستند كه با افزايش طـول

و خطهاي با شيب مثبـت ماننـد خياب  نهـايي هـستند كـه بـااآنها يك حركت رو به پايين ايجاد مي شود

. در آنها ايجاد مي شودافزايش طول نقطه يك حركت رو به بالا

ورود به مطلب

سئنبا رسم خط هاي مختلفي كه از مبدأ مي گذر  مي توان وضعيت اين ال را طرح كنيد كه چگونهود، اين

. ها تشخيص دادy ها يا نزديك بودن به محورxخطها را از لحاظ نزديك بودن به محور

هاي سربالايي كه تصوير آن در اول بخش شيب هـم آمـده با مشابهت برقرار كردن اين خطها با خيابان

تر. مفهوم شيب خيابانها را به عنوان معياري براي تشخيص وضعيت خط مطرح كنيد,است البته، مناسب

و خودشان مفهوم شـيب خيابـان هـا را بـرايبآن است كه خود دانش آموزان به اين مشابهت پي  برند

و در طي يك . مباحثه مفهوم شيب خط به همين شكل تعريف شودخطها نيز پيشنهاد كنند

در, رسم شده انـد در ربع اول براي رسيدن به شيب منفي مناسب است مشابه خطهايي كه در شكل بالا

درشوندربع دوم هم رسم .نماييمباره مفهوم شيب خط در مورد اين خطها نيز پرسشو
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و دانش آموزان تعريف هاي پيشنهاد شده را بايد مورد بررس . سب رساندا به يك تعريف مناري قرار داد

و دقيقاً با همـان فرمـول حـساب تعريف مناسب بايد تع ميمي از تعريف در حالت شيب هاي مثبت باشد

.شود

فعاليت آموزشي

و خطرپس از و شيب خيابان، فرمول شيب خط از طريق نقاط و يكي كردن مفهوم شيب خط ود به مطلب

و در مثالهايي محاسبه مي شوداستخراج مي  .شود

109تمرين در كلاس صفحه

. كيلوگرم است10 طبق شكل وزن جعبه):1(بند

و واحد به كار رفته):2(بند  كيلـو5/12 وزن جعبه، طبق شكل با اندازه گيري طول پاره خط با خط كش

.مي شودگرم

. كيلوگرم است5 كه برابر طبق شكل براي صفر قوطي، وزن جعبه به دست مي آيد):3(بند

و1 شيب خطي كه در شكل آمده است، طبق اندازه گيري طول پاره خطها برابر):4(بند بايـد لـي است

در اين شكل اگر پاره. توجه داشت كه در رسم نمودار اين رابطه خطي از چه واحدهايي استفاده كرده ايم 

گ1 محور عمودي را برابر خط واحد روي  4باشيم، پاره خط واحد روي محور افقـي معـادل رفته كيلوگرم

.قوطي است

هره استشد1در اين واحدهاي اندازه گيري برابر كه بنابراين شيب خط به معناي آن است كه به ازاي

وز1 قوطي،4 . اضافه مي شودن كيلو گرم

 قوطي، يك كيلو گرم وزن اضافه مي شود، هـر قـوطي4 چون به ازاي هر):5(بند
4
و1  كيلـوگرم اسـت

پس5چون وزن جعبه خالي 5 كيلوگرم است
4

+= xy.
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و1 شيب خط رسم شده برابـر, با توجه به واحد اندازه گيري):6(بند 4وزن ايـن مقـدار شـيب اسـت

پـاره خـط واحـد كه نشان مي دهد، اما با رسم نمودار اين رابطه به گونه اي بر حسب كيلوگرم قوطي را

يك قوطي باشد، خطي به دست مي آيد كه شيب آن نشان دهنده 
4
و همـان وزن يـك قـوطي را1  است

.خواهد دادنشان

110فعاليت صفحه

):1(بند

.يشتري دارد

.ا عرض نقاط كاهش مي يابد

و مخـرج كـسر دن آن است كه صـورت  منفـي

Aكمتر است ولي طول نقطـهBاز طـول نقطـهA

.ش مي يابد ولي عرضها كاهش مي يابد

ودن عرض نقاط وقتي طول نقاط افزايش مي يابد

دن فقط علامت شيب را مي خواهيم ست به

، عرض نقاط افزايش مي يابد يا كاهش .اط
B

A
×

35

عرض بA نقطه. طول بيشتري داردB نقطه):2(بند

:3(بند ، ام در اين حركت طول) نقاط افزايش مي يابد

طبق فرمول):4(بند
3
1

14
32

−=
−
−=m.علت منفي ش

از عرض نقطهB عرض نقطه يعني.مثبت است كسر

و با حركت از چه طولها افزاياگرBبهAبيشتر است

منفي شدن شيب با كاهشي ب در كتاب در طي دو مثال،

.مرتبط مي گردد, 

111تمرين در كلاس صفحه

در حل اين تمرين احتياجي به محاسبه دقيق نيست چو

 كافي است تشخيص داده شود با افزايش طول نق,آوريم

×
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112مسئله صفحه

/0):1(بند 5 1/ 5y x= +

):2(بند

ده5/1 محل برخورد عدد):3(بند ح(ده هزينه ثابت استن است كه نشان .)سب ميليون تومانبر

اين خط از نقاط):4(بند







5/1

و0







2
5/0 مي گذرد پس شيب آن برابر1

10
25/1 =

−
 ايـن عـدد. است−

ورت به صـ5/0عدد. تايي قطعات برحسب ميليون تومان است 100نشان دهنده هزينه توليد هر بسته

. در معادله ديده مي شودxضريب

كم5/1 عدد, با كم يا زياد شدن هزينه ثابت):5(بند و نمودار رابطه به بـالايا در معادله  زياد مي شود

.يا پايين تغيير مكان مي دهد

ارزيابي ياد گيري

و مثبـت شـدن دانش آموز بايد بتواند شيب خطهاي داده شده را از طريق نق و منفـي اط آن حساب كند

و بايد بتواند خطهايي با شـيب معـين داده شـده از شيب  خطها را از طريق وضعيت خطها تشخيص دهد

در مورد هر رابطه خطي داده شده از طريق واحدهاي اندازه گيري خواسته شده. نقطه داده شده رسم كند 

و شيب خط نمـودار را از طريـق دانش آموز بايد بتواند معادله رابطه را بنويسد  و نمودار آن را رسم كند

.ويژگي هاي رابطه خطي تفسير كند

نكات مهم

 با تغيير. وابسته به واحدهاي اندازه گيري آن دو كميت است,معادله يك رابطه خطي بين دو كميت

5/1

2

1




	��زش �����
 

37 

وا. واحدها، معادله نيز تغيير مي كند گ بنابراين نمودار اين رابطه ها نيز بـستگي بـه  يـري حـدهاي انـدازه

و با تغييرننتخاب شده دار ودنـآيمـي ار يك رابطه به دست خط هاي متفاوتي به عنوان نمود, واحدهاد

به. ند، اگرچه خود رابطه تغييري نكرده استنكمي شيب اين خطها نيز تغيير بنابراين شيب اين خطها نيز

.داردبستگي واحدهاي اندازه گيري انتخاب شده 

.ن دهنده سرعت تغييرات يك كميت نسبت به كميت ديگر اسـت نمودار يك رابطه خطي نشا شيب خط

و زمـان مثلاً در محاسبه سرعت يك ماشين كه همان شيب خط نمودار رابطه بـين مـسافت طـي شـده

و زمان را با ساعت بسنجيم،  عددي اسـت كـه سـرعت شيب سپري شده است اگر مسافت را با كيلومتر

و زمـان را بـا ثانيـه. مي دهد كيلومتر بر ساعت به دست ماشين را بر حسب  اما اگر مسافت را بـا متـر

و شيب بسنجيم،  و هم نمودار تغيير مي كنند برحسب متر بر ثانيه به دست ماشين را سرعت, هم معادله

د  با واحدهاي سرعت در واقع اين دو عدد با هم متفاوتند ولي سرعت ماشين تغييري نكرده است.هدمي

.متفاوت اندازه گيري شده است

و تغيير معادله رابطه هاي خطي كه در اثر تغييـر واحـدهاي انـدازه گيـري دهرخ تغيير شيب  ـمـي د،ن

و مربوط به هاي مختلف براي يك كميـت اسـت كـه بـا واحـد هـاي مقدارمسئله اي غير طبيعي نيست

.مختلف اندازه گيري شده است

الات نمونهؤس

سه نقطه•







=







−
=








−

=
2
1

,
1
2

,
1
0

ABCشـيب خطهـايي كـه. را در صفحه در نظر بگيريـد

مثلثي مثال بزنيد كه شيب هاي اضلاع آن همگي. د، حساب كنيدن را مي ساز ABCاضلاع مثلث 

. مثال بزنيد كه شيب هاي اضلاع آن همگي منفي باشندمثلثي. مثبت باشند
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و قـرار شـد، 000,430ن قيمت تلويزو.فردي براي خريد تلويزيون به مغازه اي رفت•  تومان بود

و ماهانه تومان 000,100  تومان قسط بـه مغـازه دار پرداخـت000,70 آن نقداً پرداخت شود

وxاگر. شود  ميزان بـدهي باقيمانـده باشـد،y تعداد ماه هايي باشد كه قسط پرداخت شده است

 بـاyمان حساب كنيم رابطه تو 000,100اگر قيمت را بر حسب. را بنويسيدx برحسبyرابطه

xو نمودار آن را رسم كنيد . شيب خط به دست آمده چه چيزي را نـشان مـي دهـد. را بنويسيد

 كدام قسمت از خط نمودار به رابطه خطي گفته شده مربوط مي شود؟

خطامع-5.6و5.5 هايبخش هاي عمود برهم وخطدله

:اهداف بخش

خط•  تشخيص فرم كلي معادله

شي• آنتشخيص ب خط از طريق معادله

با• آنو بودن يك نقطهمعلومبه دست آوردن معادله خط  شيب

و موازي محورxآشنايي با معادله خط هاي خاص موازي محور• هاy ها

و تعا•  از طريق شيب آنهامدتشخيص حالات دو خط از لحاظ توازي

نيازها پيش

خط–رابطه خطي و تعا– نمودار معادله– شيب  خطهامد توازي

ه هاي كليديژوا

خط–معادله خط  شيب
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نگاه كلي به بخش

و معادلـه و در يك فعاليت ارتباط بين نمودار رابطه ابتدا معادله كلي يك رابطه خطي ياد آوري مي شود

مب. رابطه بررسي مي شود  دودسپس مفهوم عرض از و بـا بـه دسـت آوردن أ يك خط معرفي مي شـود

از اين طريق ديده مي شود كـه شـيب. دله دلخواه، شيب آن خط حساب مي شود نقطه از يك خط با معا

yهر خط كه معادله آن به صورت  mx b= . مي باشدx است ضريب+

و شيب آن معلوم استانبا يك فعاليت ديگر به تدريج دانش آموز  به نوشتن معادله خطي كه يك نقطه

تو.دنراهنمايي مي شو در. ازي خطها از طريق شيب آنها از طريق يك مثال ياد آوري مي شـود تشخيص

وxيك فعاليت، معادله خطهايي كه موازي محور . ها هستند توجيه مي شوندy ها

و مثال  وضعيت خطهاي عمود بر هم از طريق شيب آنهـا,در بخش خطهاي عمود بر هم از طريق تجربي

.ارائه مي شود

ورود به مطلب

 كه اين بخش را با طرح اين سئوال آغاز كنيم كه شيب يك خط در معادله آن چه تـأثيري مناسب است

و معادله اين خطها را بنويسيد مي گذارد؟ و شيب بهتاسپس چند خط از مبدأ رسم كنيد  دانش آموزان

رانمي توا دانش آموزان سپس. استx برسند كه شيب خط به صورت ضريب حدساين ند حدس خود

yدله خط دلخواه در معا mx b= . ثابت كنند+

و شيب آن معلوم است  بـراي.قسمت بعدي اين بخش مربوط به يافتن معادله خط است وقتي يك نقطه

كندورود به اين مبحث مي توان همان و كم كم به حالتر كتاب عمل و از مثال هاي عددي شروع كنيد د

.دلخواه برسيد

ب براي ورود xحث خط با معادله به c=كه جزو حالت كلي معادله خط به صورت y mx b= نيست+

yتوانيد كليه خطوط به معادله مي mx b= كه را ترسيم+ و دانش آموزان را متوجه اين نكته كنيد كنيد
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و اين ها جزو اين خطهاyخطهاي موازي محور خط":ال را طرح كنيدسؤ قرار نمي گيرند هـا معادله اين

"چگونه بايد باشد؟

و نمودار آن بـه خـوبي اين مطلب مي تواند زمينه بحث مفيدي باشد كه در آن مفهوم معادله يك رابطه

و از طريق آن معادله اين خط .ها ارائه شود شكافته شود

و شي و اين براي ورود به بحث خطهاي عمود بر هم ب آنها، مي توان حالت توازي خطها را ياد آوري كرد

همؤس  تشخيص داد؟را ال را طرح كرد كه آيا از طريق شيب خطها مي توان عمود بودن آنها بر

و بح آمادگيكهي دانش آموزان براي كشف تجربي است ولي,روش كتاب هاي هندسـيث استدلال كردن

م .ي توان اين كشف تجربي را با استدلال به دست آورددر مثلثهاي قائم الزاويه را دارند

فعاليت آموزشي

.اين بخش، پس از ياد آوري معادله كلي رابطه خطي با فعاليت زير دنبال مي شود

113فعاليت صفحه

 دو نقطه مانند):1(بند







4
و0








7
و با يـافتن آنهـا در صـفحه خـط روي اين خط در نظر مي گيريم را1

.واصل بين آنها را رسم مي كنيم













4
0

,
7
 ولي بقيه نقاط روي اين خـط روي خط قرار دارند1

م ي شود كه تساوي در معادله در معادله خط ديده

×

×

 از روي شكل ديده مي شود كه نقاط):2(بند




.نيستند

 با جايگذاري مختصات نقاط):3(بند















4
0

,
7
1

×
×




	��زش �����
 

41 

و اين نقاط روي خط قرار دارند و. برقرار مي شود مختصات دو نقطه ديگر در معادله صـدق نمـي كنـد

مي توان نتيجه گرفت نقاطي كه روي خط قرار دارنـد مختـصات آنهـا در معادلـه. روي خط قرار ندارند 

و نقاطي كه روي خط قرار ندارد، مختصات آنها  .در معادله صدق نمي كنندصدق مي كنند

yدر ادامه با محاسبه شيب خط با معادله دلخواه mx b= و,، در يك مثال+  معادله خطي كه شيب آن

 كه ازmدر ادامه در طي يك فعاليت معادله خطي با شيب. يك نقطه آن معلوم است محاسبه مي شود

نقطه








0

0

y
x

. مي گذرد محاسبه مي شود

114فعاليت صفحه

y معادله اين خط به صورت):1(بند mx b= و بايد+ چون ايـن. تعيين كنيمبه نحو مناسب راb است

خط از نقطه 







2
bm مي گذرد، داريم0 +×= 2b، پس02 2yو معادله خط= mx= . است+

y معادله اين خط به صورت):2(بند mx b= و بايد+ چون ايـن. تعيين كنيمبه نحو مناسب راb است

خط از نقطه 







0
bm گذرد داريم مي2 +×= 2b، پس20 m= 2yو معادله خط− mx m= . است−

bm داريـم.تعيـين كنـيم به نحو مناسـب راbبايد)2(و)1( مشابه بندهاي):3(بند +×= ، پـس23

2 3b m= 2و معادله خط− 3y mx m= + .است−

خطا مع):4(بند yدله اين mx b= و بايد+ از. تعيين كنيم به نحو مناسب راb است چـون ايـن خـط

نقطه 








0

0

y
x

bxmy مـي گـذرد داريـم +×= 00پـس00 mxyb ازا دلـه خـط عبـارتاو مع=− سـت

00 mxymxy . زير نوشت مي توان براي به خاطر سپردن آسان اين رابطه آن را به صورت.=+−

)( 00 xxmyy −=−

و تشخيص آن از طريق شيب,در دو مثال و پس از ذكر حالت توازي دو خط  اين رابطه تمرين مي شود
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x مطرح مي شود كه در آن معادله خطهاي به صورت 115طها فعاليت صفحهخ c=توجيه مي شود .

115فعاليت صفحه

):1(بند

با در خطهاي بالا هرچه شيب كمتر مي شود خط رسم شده به حالت افقي نزديك مي شود پس):2(بند

.د افقي شود خط باي,رسيدن شيب به صفر

. را در نظر مي گيريم0,2,5,10,-1 نقاط به طولهاي مثلاً):3(بند

. دارند2 برابري تمام اين نقاط عرض):4(بند

آن . استbط

ن  تيجهاست

m=2

m=0/5

m=1
m=3

y

x

y

m=0
EDCBA

10 5201-

22222
x

42 

y خط):5(بند b=نيز به گونه اي است كه موازي محور xو عرض همه نقا  ها است

 را در نظر مي گيريم0,5,7,10,-2 مثلاً نقاط به عرضهاي):6(بند

. دارند2 تمامي اين نقاط طولي برابر):7(بند

ب y معادلهادر پايان اين فعاليت با تشابه b=موازي محوريخطنشان دهنده كه x ها 

EDCBA

22222

10 7502-
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x گرفته مي شود كه b=نيز معادله خطي است موازي محور yها.

 قرار گرفته است كه در ارتباط با مفهوم شيب بـراي خطهـاي"بينديشيم"پس از اين فعاليت يك مبحث

ت اين گونه خط ها تعريف شيب خط براي. ها استyموازي محور بر قابل به كار بردن نيست زيرا قسيم

و با بررسي وضعيت خطهاي اطـراف. صفر پيش مي آيد  روي اين قسمت مي توان در كلاس مباحثه كرد

و بررسي چگونگي شيب آنها مي توان دلايل ديگري براي چرايي عدم تعريـفyخطهاي موازي محور   ها

.شيب براي اين خطها به دست آورد

.ن خطها از طريق شيب آنها قرار گرفته استدر بخش بعدي فعاليتي براي تشخيص عمود بر هم بود

117فعاليت صفحه

):1(بند

هم بايد با اين قسمت در):2(بند و تقسيم اعداد بر و اندازه گيري شيب را به دست استفاده از خط كش

. باشد-5/0 كه بايد اطراف آورد

22,1خطهاي براي عمليات بالا را بايد):3(بند
3
1,3 +−=−=−= xyxyxyو بـا  نيز انجام داد

. جدول بايد به شكل زير كامل شود، تقريبيمقاديربه دست آوردن

3−= xy1
3
1

−= xy22 +−= xy2 1y x=  معادله خط+

1
3
 شيب خط12-2

عم-1-3-5/05/0 ودشيب خط

 بنابراين. كه قرينه شده اند مي باشنددوم اعداد سطر آخر به صورت معكوس اعداد سطر):4(بند

y=2x+1 
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. است-1مي توان حدس زد كه حاصلضرب شيب خطهاي عمود بر هم

ارزيابي ياد گيري

س :الات مناسب بايد توانايي دانش آموز در موارد زير سنجيده شودؤبا طرح

 چه نقطه اي روي خط است يا نيست؟از طريق معادله تشخيص دهد)1

و معادله خط را تشخيص مي دهد يا نه؟)2  رابطه بين شيب خط

و يك نقطه آن معلـوم اسـت، دارد يـا)3 و به دست آوردن معادله خطي كه شيب توانايي نوشتن

 ندارد؟

 معادله خطي كه دو نقطه آن معلوم است را مي تواند بنويسد يا نه؟)4

رمد تعاوتوازي خطها)5 ا از طريق شيب يا معادله آنها مي تواند تشخيص دهد يا نه؟ خطها

, x=cتساويهاي)6 y=bرا به عنوان معادله خط مي تواند تفسير كند يا نه؟ 

محدوده مطالب

و اثبـات مطالـب آن نيـز از طريـق محاسـبه در اين بخش، فقط روشهاي محاسباتي مطرح هستند

اث  و قسمتهايي بدون و تعا مستقيم انجام مي شوند  خطهـا كـه مـد بات آمده اند، مانند شرط تـوازي

و به طور تجربي توجيه مي شوند و فقط براي دانش. مستقيماً اثبات كامل اين مطالب مطرح نيستند

.آموزاني كه توانايي آن را دارند، به طور اختياري مي تواند ارائه شود

نكات مهم

 شده مي گذرد نيامده است، اما دانش آمـوزان در متن كتاب فرمول كلي خطي كه از دو نقطه داده

.گونه خطها را به دست آورند مي توانند از طريق يافتن شيب خط، معادله اين




	��زش �����
 

سطح بالاتر

بـراي دانـش آمـوزان قـويتر توصيه مي شود در اين بخش برخي مطالب بدون اثبات آمده اند كه

دا.اثبات آنها آورده شود  ده شده مي گذرد، مي تواند به عنـوان مـسئله معادله خطي كه از دو نقطه

و فرمول كلي آن استخراج شود   تـشخيص داده توازي دو خط كه با يكساني شـيب هـا.طرح شود

و به صورت,مي شود و فقط اگر شيب آنها مساوي: قضيه« مي تواند اثبات شود دوخط موازيند اگر

و اثبات شود».باشد . طرح

و فقـط اگـر حاصلـضرب: قضيه« به صورت تعامد دو خط نيز مي تواند دوخط بر هم عمودند اگـر

و اثبات شود». باشد-1شيب آنها  .طرح

.در اين اثبات مي توان از شكل زير كمك گرفت

ي كه به يك خـط

هاي موازي محـور

ها تعريـف نـشده

و شـرط ـه كـرد
xmy '=
 

ح و حالت دي خطهايحث كرد

ه نوعي نتيجه گرفت شيب خط

د نيستند، بنابراين شيب اين خط

و محـورxر   هـا را ملاحظyها
1

45

ا نيز مي توان بهyر

و ب  را درنظر گرفت

 جزو اعدا±∞لبته

 خطهاي موازي محو

.رسي كرد
mxy =
m
1

m′
1

در مورد شيب خطهاي موازي محو

 ها نزديك مي شوندyموازي محور 

yا. در نظر گرفت−∞ يا+∞ها

.است

دنهمچنين مي توان حالت عمود بو

 بودن را بر-1ضرب شيب ها برابر
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الات نمونهؤس

خط• 2معادله سه خط موازي با 1y x+ = . باشد4,-0,1 بنويسيد كه عرض از مبدأ آنها−

بر• و كداميك .هم عمودنداز ميان خطهاي زير كداميك با هم موازي

02,1105,1
2
1,052 =−=−+−==++− xyxyxyxy

 ضلعي است؟رچهار ضلعي ساخته شده با خطهاي بالا چگونه چها

گر• 1y خط فتنبا در نظر x= ، كه بـا ايـن خـط يـك آوريد، معادله دو خط ديگر را به دست−

(قائم الزاويه بسازند مثلث )جواب يكتا نيست.

خط• 5دو , 2 1y x y x= − + = معادله دو خط ديگر را بنويسيد كه با اين. را در نظر بگيريد+

)جواب يكتا نيست(دو خط يك متوازي الاضلاع بسازند 

نشان دهيد نقاط•







=








−
−

=







=

1
1

,
3
1

,
0
2

ABCرئوس يك مثلث قائم الزاويه اند، رأس قائمه 

 كدام است؟

نقاط•







=








−

=






−
=

4
10

,
1

5
,

1
2

ABCنشان دهيد نقطـه. رئوس يك مثلث هستند







=

1
7

E

از. استABروي ضلع . رسم مي شود را بنويسيدBC به موازات ضلعEمعادله خطي كه

دله خطي را بنويسيد كه از نقطهامع•







=

2
1

Aو 2 بر خط مي گذرد 5y x− . عمود مي شود=

خط-5.7بخش ي دو مجهولي دستگاه معادلات

اهداف بخش

و دو مجهولي-1  آشنايي با دستگاه معادلات خطي دو معادله

و جايگزيني حل اين دستگاه معادلات-2  آشنايي با روشهاي جبري حذفي
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و حل هندسي آنها-3  آشنايي با تعبير هندسي دستگاه معادلات

نيازها پيش

خط– رابطه هاي خطي–معادلات درجه اول  معادله

يواژه هاي كليد

خط– دستگاه معادله خطي–معادله خط  برخورد دو

نگاه كلي به بخش

و اهميت بررسي اين دستگاه معادلات  توجيه در طي يك فعاليت، چگونگي رسيدن به يك دستگاه معادله

و بـا توضـيح. مي شود و هندسي دستگاه معادلات ارائه مي شود در اين فعاليت چگونگي بررسي نموداري

ج  واب هاي به دست آمده از روش هندسي، روش هاي جبري حل دستگاه معادلات بررسيتقريبي بودن

. مي شود

در ارائه روش حذفي براي حل دستگاه معادلات، ابتدا يك روش تصويري در پيش گرفته مي شود، سپس

و تمرين در كلاس. روش حذفي به طور جبري ارائه مي شود  آموزش اين روش كامل,سپس با چند مثال

.مي شود

ويبراي آموزش روش جايگزين در اينجا. ارائه مي شوديسپس روش جايگزين يك فعاليت انجام مي شود

.نيز با ذكر چند مثال آموزش اين درس كامل مي شود

ورود به مطلب

براي ورود به اين بخش مناسب است كه يك مسئله قابل توجه طرح شود كه حل آن منجر بـه تـشكيل

در. در اين مسائل حداقل دو مجهول بايد وجود داشته باشد. له شود يك دستگاه معاد  فعاليت ارائـه شـده

و 118كتاب صفحه   يكي از اين نوع مسائل است كه داراي دو مجهول تعداد جلسات اسـتفاده از باشـگاه

. زير را در نظر بگيريدائلمسمي توانيد ديگر هايبه عنوان مثال. هزينه آن است
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و مس بسازيم مي خواهيم آلي«  كيلوگرم بسازيم كه در آن نسبت5وزن به اژي از آهن

وزن آهن به وزن مس برابر
7
و چه مقدار مس بايد تهيه كنيم؟. شود3 »چه مقدار آهن

آن24مي خواهيم با يك ميله«  سانتي متر بيشتر2 سانتي متري مستطيلي بسازيم كه طول

» ميله را به چه اندازه هايي بايد ببريم؟اين. از عرض آن باشد
فعاليت آموزشي

.در ابتداي اين بخش فعاليتي قرار دارد كه به شكل زير حل مي شود

118فعاليت صفحه

):1(بند

 تعداد جلسات128310 18

 هزينه كل باشگاه اول 5000 5500 6500 9000 1400011000

ه كل باشگاه دومهزين 2000 2700 4100 7600 1460010400

500 براي باشگاه اول داريم):2(بند 5000y x= 700و براي باشـگاه دوم داريـم+ 2000y x=  بـراي+

. تومان نظر بگيريم1000 ها را برابرyرسم مناسب نمودار اين معادلات بهتر است، هر واحد روي محور

 باشگاه اول

 باشگاه دوم

6 8 12 15 183

2000 

14000 

5000 
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و با رسم خط عمود بر محور12 ها نقطه متناظرx روي محور):3(بند  هـا، تحقيـقx جلسه را مي يابيم

( تومان را نشان مي دهد11000دمي كنيم كه روي كداميك از اين نمودارها، محل برخور )باشگاه اول.

 مي كنـد كـه ايجاد 11000 در دو معادله حساب مي كنيم كه كدام يك مقدار x=12به ازاي:)4(بند

.باشگاه اول است

د):5(بند  نمـودار باشـگاه دوم زيـر نمـودار, جلـسه10 نقطه متناظرر از روي نمودار ديده مي شود كه

از طريق معادله هزينه ايـن دو باشـگاه نيـز بـه ازاي. باشگاه اول است، پس باشگاه دوم با صرفه تر است

x=10 تومان به دست مي آيد، پس 9000 هزينه باشگاه دومو10, 000، مقدار هزينه باشگاه اول برابر 

.باشگاه دوم به صرفه تر است

 تومـان 125000 يكـسان مقـدار هزينه هر دو باشگاه از طريق معادلات آنها x=15 به ازاي):6(بند

و نمودار اين دو معادله در د. همديگر را قطع مي كنند x=15مي شود و در اين تعداد جلسات هزينه هر

.باشگاه يكي است

119فعاليت صفحه

و يك نوشابه را نشان مي دهد,سطر اول و دو نوشابه سطر دوم تصوير. تصوير يك ساندويچ سه ساندويچ

ق  و. يمت كل آنها نشان داده شده است را نشان مي دهد كه روبروي آنها  سطر سوم تصوير يك ساندويچ

ن سـطر چهـارم ،مـشابه. مـي دهـد وشته شده است نـشان يك نوشابه را كه روبروي آنها قيمت كل آنها

.سطرسوم است كه همه چيز دو برابر شده است 

و دوم به دست آمده است كه مقدارهاي يكسان سطر چهارم از سـطر سطر پنجم، از مقايسه سطر چهارم

و آميك در سطر ششم قيمت. همزمان قيمتها از هم كم شده اند دوم كم شده است ده ساندويچ به دست

و بيك با استفاده از سطر سوم، قيمت است .دست آمده استه نوشابه
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و,پس از اين فعاليت  با يك مثال اين روش تمرين اين نمايش تصويري به صورت نمادين بيان شده است

. شده است

120تمرين در كلاس صفحه

ح راهدلمي توان معاxفذبراي حل اين دستگاه براي در2در اول  ضرب كـرد كـه3و معادله دوم را

:نتيجه مي شود





−=+−
=−

72216
4686

yx
yx

13با جمع اين دو معادله نتيجه مي شود 26y = 5 پس− , 2x y= = از.− براي حل ايـن دسـتگاه

در، مي توان معادلyطريق حذف  در7ه اول را : ضرب كرد كه نتيجه مي شود4و معادله دوم را

21 28 161
8 28 96
x y
x y
− =

− + = −

13 اين دو معادله داريم جمعبا 65x 2 پس= , 5y x= − =.

121فعاليت صفحه

1000y ازاي به):1(بند 3دله به صورتا مع= 2 1000 5000x + × و= 1000x نتيجهدر در مي آيد =.

1750y به ازاي):2(بند 3، معادله به صورت= 2 1750 5000x + × و در نتيجه= 500x در مي آيد =.

1750y ازاي به):3(بند x= 3 معادله به صورت− 2(1750 ) 5000x x+ − و در نتيجه=  در مي آيد

3500 5000 1500x x+ = ⇒ =

و در مثالهـايي توضـيح فعاليت بالا مقدمه بيان روش جايگزيني است كه در متن كتاب ارائه شـده اسـت

.داده مي شود

ارزيابي يادگيري

و حل ئلي طرح مسا  در زمينه هاي واقعي كه حل آنها محتاج تشكيل دستگاه معادلات دو مجهولي است
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و تفسير جوابها در زمينه اصلي مسئله ارزيابي مناسـبي از يـادگيري دانـش اين دستگاه ها به طور جبري

و دامنه هايي كه اين دستگاهها اعت. استانآموز بـار دارنـد، همچنين تفسير نموداري اين گونه دستگاهها

.نشان مي دهداز مفهوم دستگاه معادلات ميزان يادگيري دانش آموز را 

محدوده مطالب

و و تفـسير نمـوداري و دو مجهول هدف اين قسمت توانايي حل جبري دستگاه معادلات خطي دو معادله

 جـواب بيـشمار بررسي دستگاه معادلات خطي در حالتهايي كه جواب ندارند يـا. هندسي دستگاهها است 

و انطباق دو خط اگرچه در متن كتاب نيامده است، اشكالي ندارد دارند .و تناظر آنها با حالات توازي

نكات مهم

در در فرمول بندي مسائل واقعي كه رابطه اي بين دو كميت برقرارمي شود، معمولاً برقـراري آن روابـط

ا  م دامنه محدودي است، اگرچه معادله به دست آمده ممكن است به . داشـته باشـد عنـا زاي همه مقادير

انه باشگاهها به ازاي مقادير منفي مثلاً معادله هزي ، ولي در اين معادله فقـط مقـاديرستنيز قابل محاسبه

. معنادار استxمثبت

و فرمو درل بنابراين در حل مسائل واقعي و اگر بندي آنها همواره متوجه دامنه برقراري آن روابط باشيد

م  را,عادلات يا دستگاه معادلات جوابي خارج از اين دامنه به دست آمد حل رياضي و نبايد آن پـذيرفت

.تفسير درستي از جواب پيدا كردبايد 

ب و تفسير جـواب مـي توانـد آمـوزشه رسم نموداري معادلات و دامنه صحت اين نمودارها دست آمده

.عي ايجاد كندمناسبي از شيوه هاي صحيح بكارگيري رياضي در حل مسائل واق

سطح بالاتر

آن مسائلي طرح شوند كه با فرمول است تر بودن دانش آموزان مناسب در صورت قوي بنـدي رياضـي

و از اين طريقهايي برسيم كه جواب رياضي به دستگاه  آنها خارج از دامنه درستي آن روابط باشند
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و دانش آموزان را متوجه رابطه بين فرمول و مسئله و تفسير درست جوابها كردبندي رياضي .اقعي

بي,در كتاب و مناسـب شمار حالات خاص دستگاهها كه جواب ندارند يا  جواب دارند بحث نـشده اسـت

 حالات دو خط در صفحه كه توازي بينبراي دانش آموزان قويتر، اين حالات با تناظر برقرار كردن است

و متقاطع مي باشند، تفسير نمود .و انطباق

نمؤس ونهالات

و عرض مستطيلي را به دست آوريد كه طول آن يك واحـد از دو برابـر عـرض آن بيـشتر• طول

و محيط آن  . واحد است20است

و هر روز 500علي•  2000حـسن. تومان به آن اضافه مـي كنـد 200 تومان پول پس انداز دارد

و هر روز پـس انـداز حـسن تـا چنـد روز. تومان آن را خرج مي كند 200تومان پس انداز دارد

.بيشتر از پس انداز علي باقي مي ماند

و يك مربع را به گونه اي تعيين كنيد كه محيط مثلث هاي طول ضلع•  يك مثلث متساوي الاضلاع

و مجموع محيط ها برابر . شود12سه برابر محيط مربع باشد

12,32,83نشان دهيد خطهاي• =+=−=+ xyxyxyو مختـصات  يك مثلـث مـي سـازند

. اين مثلث را تعيين كنيدرئوس

دو• و دومي5 متر مي دهند اولي هر 100دو دونده با يكديگر مسابقه  متر را در يك ثانيه مي دود

را10هر . متر جلوتر مي ايستد40دومي. ثانيه مي دود3 متر

ها فاصله هر كدام از دلهامع) الف .بنويسيدتا مبدا را اين دونده

و خارج از دامنه اعتبار بـه طـور نمودار معادلات نوشته)ب  شده را در دامنه اعتبار خود را رسم كنيد

ك .يدنخط چين رسم
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 با به دست آوردن محل برخورد اين دو خط جواب دستگاه معادله حاصل از اين دو خط را تفسير)ج

 برنده چند ثانيه زودتر مي رسد؟كداميك برنده مي شوند؟. كنيد

نف-5.8بخش قطهاصله بين دو

:اهداف بخش

 نقطه از طريق مختصات آن نقاطدو بينمحاسبه فاصله•

:نيازها پيش

 قضيه فيثاغورس– مختصات نقاط–محورهاي مختصات

واژه هاي كليدي

 قضيه فيثاغورس– قدر مطلق–فاصله دو نقطه

نگاه كلي به بخش

البته از اين مفهـوم در مبحـث(.اعداد پرداخته مي شود محوردر اين بخش ابتدا به فاصله دو نقطه روي

و در چاپهاي بعدي اين مفهوم به جلوتر منتقل خواهد شـد  ايـن .) محاسبه شيب خطها استفاده شده است

 فرمول فاصله دو نقطه رويان خودشان دانش آموز آموزش داده شده است تا در طي يك فعاليت مفهوم 

.دنمحور اعداد را بياب

ابتدا از طريق يك مثال فاصله دو نقطه با مختصات. پرداخته مي شود سپس به فاصله دو نقطه در صفحه

و. معين محاسبه مي شود  بعد براي دو نقطه دلخواه با مختصات دلخواه همان عمليـات تكـرار مـي شـود

. دو نقطه دلخواه ارائه مي شود فاصلهفرمول

ورود به مطلب

ابتـدا. دو نقطه با مختصات معين شروع كردال، چگونگي محاسبه فاصله مي توان اين بخش را با طرح سؤ

روش يـافتن. مطـرح كـرد مي توانو سپس حالت نقاط يك صفحه را اعدادحالت ساده نقاط روي محور 
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و حدسيات دانش آموزان به دست آورد، يا آنكه بـا راهنمـايي هـاي فاصله را مي توانيد از طريق مباحثه

.به فاصله دو نقطه راهنمايي كردمناسب دانش آموزان را به يافتن فرمول محاس

فعاليت آموزشي

.اين بخش با فعاليت زير شروع مي شود

123فعاليت صفحه

و4برابرOA طول):1(بند .استواحد6 برابرOB واحد

شد2برابر يا شمارش تعداد واحدها با اندازه گيري مستقيمAB طول پاره خط):2(بند دو. خواهد فاصله

و برابر B,A همان فاصله دو نقطه4,6نقطه نظير  . است2 است

خطxولطبهOC پاره خط):3(بند و پاره . واحد استy به طولODواحد

به قوانين جمع اعداد كه از طريق پهلوي هم گذاري پاره خط ها انجـام بنا,CD طول پاره خط):4(بند

وyازxاين عدد همان تفاضل. مي شودy جمع شود، برابرxبا اگر مي شود، عددي است كه   نام دارد

y-xاست .

Dو برابر . استy-x است

 نتيجـه گيـري y-x برابـر,دنباش y,x آنها طول كه اعدادر

در قسمت بعدي اين.ز فاصله هر دو نقطه به شكل مشابه است

.له دو نقطه با مختصات دلخواه به دست مي آيد

2y 2yكلشـ بـه مي باشد كه پس از ساده سازي− x=در 

•C
x

y
O

y-x 
•
 D
ازC همان فاصله y,xفاصله نقاط نظير

 فاصله دو نقطه روي محو از اين فعاليت،

 ها نيyيهي است روي محوربد. مي شود

بخش از طريق مثالها فرمول محاسبه فاص

125 صفحهمسائل

)2 به صورت معادله)1مسئله 1)x= −

.مي آيد

•
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1 ابتدا شيب اين خط را حساب مي كنيم كه برابر:راه حل اول)2مسئله
13
24 =

−
−=mو معادلـه  اسـت

4خط به صورت 1 ( 3)y x− = × 1y است كه پس از ساده سازي به صورت− x= . در مي آيد+

y معادله كلي خط به صورت: حل دوم راه mx b= اگر اين خط بخواهد از اين دو نقطه بگذرد،. است+

2.داريم 1m b= × +4 3m b= × +.

.پس بايد دستگاه زير را حل كنيم





=+
=+
2
43

bm
bm

1با حل اين دستگاه نتيجه مي شود , 1b m= خط.= 1yپس معادله x= . است+

 از آنجا كه اين خط با نيمساز ربع اول موازي است، شيب آن بايد بـا شـيب نيمـساز ربـع اول)3مسئله

ش. مساوي باشد و معادله خط بـه صـورت1يب اين خط پس 5 است 1 ( 2)y x− = × و پـس از−  اسـت

3yساده سازي به صورت x= . در مي آيد+

,1 با نوشتن معادله اين دو خط به صورت)4مسئله
2
5 +−=+−= xyxyمعلوم مي شود، شـيب ايـن 

.، پس با هم موازيندهستندخطها مساوي

7 ابتدا محل تلاقي دو خط)5مسئله 3 0x y+ − =,7 1x y− =  را به دست مي آوريـم كـه جـواب−

دستگاه




=+
−=−
37

17
yx
yx2 نتيجـه مـي شـودت اين دسـتگاه با جمع معادلا. است 2x و در نتيجـه=

1,
7
2 == xy.

پس محل تقاطع اين خط نقطه














7
2
1

خط. است 4موازي بودن با 5x y+  به معناي آن است كه شيب=

4با نوشتن معادله اين خط به صورت. نظر مسئله با شيب اين خط مساوي استخط مورد 5y x= − +،
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خ آن. است)-4(ط معلوم مي شود، شيب اين از)-4(پس بايد معادله خطي را بنويسيم كه شيب و است

نقطه 














7
2
1

با. مي گذرد 4)1(معادله اين خط برابر است
7
2

−×−=− xy،مع  دلهاپس از ساده سازي،

7اين خط به صورت 28 30y x+ . در مي آيد=

ي اين دو خط را رسم مي كنيم نمودارها)6مسئله

ــورت ــه ص

.ت
2 5 3y x= − −
5 

 رد را به دست مي آوريم

دو ــه ــيمدل ــي كن ــع م حاصــل ب.م جم

 اسعي با اين مختصات در ربع چهارم واق

A
B

C

5-

×

×

×

3 5
2

y x= −
.محل برخورد اين دو خط در ربع چهارم است

با حل دستگاه زير به طور دقيق مختصات محل برخو







−−=

−=

352

5
2
3

xy

xy

ــه اول را در ــا معا-2معادل و ب ــيم ــي كن  ضــرب م

0 8 7x= − پس, است،+
8
7,

16
59 =−= xy.نقطه ا

)7مسئله

)قسمت الف
×

-3 
6
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ب ) قسمت

2 2(3 1) (0 ( 1)) 4 1 5= − + − − = + ABطول ضلع =

2 2(1 ( 1)) ( 1 3) 4 16 20= − − + − − = + ACطول ضلع =

2 2(3 ( 1)) (0 3) 16 9 25 5= − − + − = + = BCطول ضلع=

5 20 5 5 3 5= + + =  محيط مثلث +

ج از روي. هيچكدام از ضلعهاي اين مثلث مساوي نيستند، پس مثلث متساوي الساقين نيست)قسمت

، براي بررسي درسي اين مطلب شيب قائم الزاويه استAشكل به نظر مي آيد اين مثلث در رأس 

. را حساب مي كنيمAC,ABطهايخ

1 0 1
1 3 2
− −= =
−

ABشيب خط

1 3 2
1 ( 1)
− −= = −
− −

ACشيب خط

.A در راس ABCو مثلث است، پس اين دو خط بر هم عمودند-1 برابرهاحاصلضرب شيبهاي اين خط

.قائم الزاويه است

ارزيابي ياد گيري

و يافتن نقطه اي روي محور تو ياxانايي محاسبه فاصله دو نقطه با مختصات داده شده،  ها كه فاصلهy ها

.مشخصي را تا نقطه داده شده اي داشته باشد نشان دهنده يادگيري مفهوم اين بخش است

سطح بالاتر

و مي توانيد با و خطهاينقدادندر اين بخش مفهوم فاصله نقطه تا خط نيز قابل طرح است مـشخص اط

مـي توانيـد حتي بـراي خطهـاي خـاص،.دنفاصله نقطه تا خط را به دست آوراز دانش آموزان بخواهيد 

و.فاصله نقطه دلخواه با مختصات دلخواه را تا آن خطهاي خاص به دست آوريد   نهايتاً براي نقطه دلخواه
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وجه كنيد كه تمامي اين موارد بايد بـات. خط دلخواه فرمول محاسبه فاصله نقطه تا خط را به دست آوريد

و صرفاً دادن دستور العمل محاسبه فايده اي را در بر نخواهد داشت .محاسبه به دست آيند

الات نمونهؤس

2خط• 5y x− وx محورهاي= B تـاAفاصـله. قطع مـي كنـد B,Aها را به ترتيب در نقاطyها

 چقدر است؟

خ• 0ط نشان دهيد چهار ,2 2 6 ,2 1 , 5
2
xy y x y x y x+ = + = + = +  يك متـوازي الاضـلاع=

و محيط اين متوازي الاضلاع را حساب كنيد .مي سازند

 ها بيابيد كه فاصله آن تا نقطهxنقطه اي روي محور•







=

1
2

Aـچند نقطه. باشد10 برابر  نيااب

.م هندسي نيز حل كنيدخاصيت وجود دارد؟ اين مسئله را با رس
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